
 
  

 

ПП “Русенски Лом” (включен 1984 г.) 
 
Природен парк „Русенски Лом” се намира на около 20 км. южно от град Русе. Обхваща площ от 3408,0 ха, 
намираща се по поречията на река Русенски Лом и нейните притоци Мали, Черни и Бели Лом. Паркът е 
обявен през 1970 г. за опазване на биологичното и ландшафтно разнообразие и културно-историческото 
наследство. 
Високата стойност на парка е резултат от уникалното съчетаване на природа с история и култура. Човекът е 
използвал творчески възможностите и ограниченията, които природата е създала и е изградил жилища, 
крепости, светилища. Паркът е признат като интересен и ценен обект с висока естетическа стойност – 
наличие на красиви крайречни тераси, меандри, високи отвесни скали, зони с богато видово разнообразие, 
пещери, исторически и археологически паметници с национално и международно значение. 
Тук се намират два национални археологически резервати: Средновековният град Червен и Скалните църкви 
край с. Иваново. Скалните църкви край с. Иваново са включени в Списъка на световното културно 
наследство на ЮНЕСКО през 1979 г. Средновековният български град Червен е един от най-значимите 
военно-административни, стопански и църковно-културни центрове на Втората българска държава XII-XIV 
в. 
ПП „Русенски Лом” има важно значение и по отношение опазването на биологичното разнообразие. Флората 
на парка наброява 902 вида (23% от флората на България), сред които 30 балкански и 1 български ендемити. 
Ендемичните растения съставляват 3,4% от всички растения в парка. Сред балканските ендемити с най-
ограничено разпространение в България е Диекиановия лопен (Verbascum dieckianum), чиято популация е 
само във водосбора на р. Русенски Лом. 
Фауната е много разнообразна. Районът на Ломовете (обхваща парка и прилежащи територии) е обявен за 
важно място за пеперудите в България. В реката се срещат 22 вида риби. Десет вида земноводни (от които 5 
защитени) и 19 вида влечуги населяват долината. От всички 92 вида бозайници, обитаващи България, в 
района на Ломовете са намерени 66 вида. Между тях са 24 строго защитени прилепа и изчезващите за цяла 
Европа видра, пъстър и степен пор, голям хомяк и др. Тук се срещат много птици, които са застрашени в 
цяла Европа, затова Ломовете са обявени за орнитологично важно място. 
ПП „Русенски Лом” е обект вписан в индикативния списък през 1984 г. Обектът отговаря на критерии (vii) за 
изключителна световна ценност. 
• Представлява забележително природно явление и е област с естествена природна красота носител на 
естетична наслада в най-висока степен. 
Научете повече за Природен парк "Русенски Лом". 
 


